

## Előfizetési árak:

helyben, házhoz hordva:	
Egész évre	16 kor. — fill.
Fél évre	8 „ — „
Negyedévre	4 „ — „
Egy óra	1 „ 34 „
Egyes szám ára	8 fillér.

## Vidékre, postán küldve:

Egész évre		18 kor. — fill.
Fél évre	9 „ — „	
Negyedévre	4 „ 50 „	
Egy óra	1 „ 50 „	

# PÉCSI FIGYELŐ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik naponként este 6 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Pécs, Mária utca 1. sz. első emelet.

Kéziratot

vissza nem adunk.

Hirdetések a legutányosabb árban számíttatnak. Nyíltér sora 60 fillér.

## Tanítónő-kérdés.

Pécs, 1902. febr. 10.

Sok a tanítónő. A közoktatásügyi miniszterium szeretné korlátozni a tultermelést s ez az oka legújabb rendeletének, mely ismételten utasítja a hatóságokat, hogy ne képesítsen nőket fıképezdékben. A rendeletnek a tanítónő termelés korlátozásban fogantja nem lehet, mert a kit nem lehet itt, képesítik amott.

A tanítónőkérdés valójában nőkérdés hazánkban. A nők is foglalkozás után néznek, kenyeret akarnak keresni és nő számára még mindig a leguribb pálya hazánkban a tanítónői pálya. Hogy a maga nagyságában nem bántjuk a nőkérdést, erről ha könyvet írunk, sem sok hasznot hajtunk, mert ez az idő és a szociális viszonyok tömkelegében vész el. Majd megoldódik lassan, lassan, részletenként.

Egyik része azonban a tanítónő kérdés. Ez most oldódik. Egészen uri nevelésű, finom műveltségű hölgyek, valjuk meg őszintén, nem alkalmasok kis faluk, sőt anyahelyre tanítóknak. Először ők maguk mennek tönkre lelkiileg, de az ő nyomott lelkiállapotuk visszahat az iskola életére is.

Ezért esett meg, hogy az ovónőképzők egyszerre elárasztották a kis falukat és tanyákat ovónőkből lett tanítónőkkel; mert azoknak a leányoknak legtöbbje épen odaváló volt. Falun éltek, falun nőttek fel s ott tudnak is jól működni.

De ez a műveltebb, uribb városi leányokat szorítja vissza, úgy hogy városunkban, más hasonló városokkal egyenlőképen, egész sereg fiatal leány oklevéllel ellátva állás nélkül maradna el.

Es azt is valljuk meg őszintén, az uri műveltségű fiatal hölgyek még ha csupán elemi tanítónőképzésüket végzik, akkor is felette állnak pld. a fıképezdét végzett tanítónak, nem mondom tudás, hanem modor, formai műveltség, társadalmi finomság dolgában. Nincs férfi tanító, a ki ezt el nem ismerné. Ebből következik, hogy az ő hivatásuk valójában az, hogy uri műveltségüket használják uri leányok tanításában és nevelésében.

Ezt pedig a polgári és felsőbb leányiskolában tehetik csupán, teljes mértékben, mert a nők formai nevelésére ott nyílik a legtöbb alkalmuk. Az elemi leányiskola ehhez kevés. Az meg már hiába, nem uri nőnek való, hogy egyes elemekből álló elemi fıkát tanítson s ha megteszi már nagyon kiváló és hivatásszerető kell hogy legyen.

Eme körülmények összefoglalása odavezet, hogy a hölgyek, a kik tanítással

akarnak életpályát betölteni, de kik falukba, tanyákra nem képesek, épen műveltségük-nél fogva fogva elmenni, sem pedig fık tanítást nem szívesen vállalnak; azok igyekezzenek megszerezni a polgári iskolai képesítést, mely utat nyit számukra a polgári és felsőbb leányiskolába, tanítónő, ovónőképzőbe s kiválóbb nevelőnői állásokra nyújt alkalmat.

Itt két dologra hívjuk fel a figyelmet, mivel a szakoktatásban tájékozatlan szülők aligha gondolnak arra.

A miniszter ur megnyitotta a leányok előtt az egyetem orvosi és bölcsészeti karát. — Egészen bizonyos, hogy a bölcsészeti kart azért sietett megnyitni, mert az országban óriási a tanárhiány.

Főképp a fizika, vegytan, természetrajz tanszékei azok, a melyeknél néha a szép fizetésű állások betöltetlenül maradnak.

Abból azonban nehezen lesz valami, hogy a bölcsészeti kar leány-növendékei a tanárhiányt kipótolják. Főképp pedig a technikai tudományi szakok s a mathezis nem nagyon vonzó a leányokra.

Már azért sem lehet az, mert az érettségi vizsga megszerzése nagyon tekervényes utakon történik meg. — Pedig a nélkül egyetemre menni nehéz.

Ebből közvetlenül következik, hogy a polgári iskolai képesítésű hölgyek előtt jövő van, mert velük fogják a leány középiskolák tanárhiányát pótolni.

A második, a mire figyelmet kérünk, hogy a polgári iskolai képesítés magánuton is lehetséges. A finom műveltségű uri fiatal hölgyek igen kedvelt magánvizsgálók s ha kellőképen elkészülnek, misem áll utjukban, hogy a sokkal jobb fizetéses polgári iskolai, felsőbb leányiskolai, óvó- és tanítónőképzői állásokat megszerezzék, a mihez csupán egy kis tanultságbeli többlet kell.

Egy oly városban, hol évenként 30—40 tanítónői oklevél keletkezik, a hol 100-on felül van, rendszeren 70—80 on felül a magánuton készülő tanítójelöltek száma; a sajtó a közönségnek nagyobb szolgálatot alig tehet, mintha a szakirányú kérdéseikben a kellő tájékoztatást legalább elvi szempontból megadja. *Euklid.*

## Egy gazda levele.

Pécs, 1902. febr. 10.

Jóízű s a viszonyoktól sokban igazolt levelet kaptunk egy mezőgazdától, a mely hiven festi a mostani állapotokat. A levél így szól a többek közt:

„Tekintetes Szerkesztő Ur! Hát csak eldegélünk ebben a langyos télben, mert hát

teheneim, bivaljaim most is kint járnak a legelőn, egyenek csak inkább ott kint fűvet, mint itt bent szalmát.

Valahára azt is megértük, hogy a buza ára felment, mikor már nincs sem a magtárban, sem a zsákban, mert még az ősszel kistrófták belőlem az árát az adóra, kamatra, kamatfizetésre, de feles gypjum most is még van, pedig éppen ötször voltam kocsin a kereskedőnél; azt mondta: most nagyon olcsó a gypju, mert az embereket is nyírják, nemcsak a birkákat!

A lisztet drágábban kell fizetnem, mikor már sem búzám, sem rozsom. A napokban vettem egy strapációra való borjubőr csizmat 20 koronán s egy nagy fejős tehenem bőre ott lóg mult évtől fogva a padláson, fél árért sem tudom eladni. Birka bőrijeim kifeszítve rakáson hevernek, házalóm kinevet, mikor kinálom, hogy ne tréfáljak vele, megverné a családját, ha haza vinné.

Pár göbőlyöm volt, 25 krért vették meg nagy kinálásra kilóját, s én a mészárszékből a vén sovány marhahúst veszem 52 krért kilóját. — Oda sem néztem hajdanában a havas teleknek s a nyulbőrnek darabját 20—22 krajcárért adtam el; most a háziszidó ötért kéri: azt állítja, ma már a nyulbőr semmire sem kell, csak a szerszám alá, hogy ne törje a ló hátát, pedig nem igaz, mert még az asztrakán bőrt is — nyulbőrből készítik! . . .

Megegzekválnak az utolsó krajcárig, nem nézve a krudélis viszonyokat; hanem év végén állt a kimutatásban: allami végrehajtás pedig ebben az évben nem történt a megye területén . . . Gunyból flastrom a sebre.

Régebben mentsikoff kaputot viseltem télen, az ára volt 40 forint; de a bokáig ért! Most két éve már, csak térdig érő kaputot csináltattam, de mert rövidebb volt, ezért fizettem 45 frtot. Esztendőre már csak derékig érő dolmányt készítették, ennek az ára meg lesz 50 forint . . .

Midőn a gypjunak métermázsáját tukmálva veszik 220 frtért; pedig egy m.-mázsá selyem gypjuból kikerül 20 mentsikoff és 30 dolmány . . . A mit eladsz, minden fél árban kél el (ha megveszik); a mit te vásárolsz, éppen abból az olcsó anyagból, négy-szeres ár. Hja! A munka drága, — kiabálják, pedig a munkás meg sir, sztrájkol, hogy csúf bérrel fizetik és koplal! . . .

Ime az aranykor! Krisztus urunk születése után 1902. évben.

Egy gazda.

## Hírek.

Pécs, 1902. február 10.

### Fotografiák a bálteremből.

Ott állanak a bálterem közepén és blazirt arckifejezéssel nézik a „tömeg”-et, amely „robotol.” Néha bemutatják egy-két ismerő-süket a hölgyeknek, de ezért nem engednek az elvükből. Szerintük a táncos mind szá-nalomraméltó „alak”, a ki nem képes fel-fogni a mulatság gyönyörűségét. Ez pedig a pusztá szemlélődésen alapul s nem szabad, hogy munkává alakuljon át.

Vannak azért dicséretes kivételek is. Buzgó ifjak, a kik tengernyi jóakarattal ropják a csárdást és kurjongatásaikkal tévedésbe ejtik

az embert, mert nem lehet tudni, ha vajjon magyar honpolgárok-e, vagy szü-indiánok. A kurjongatások közül nem maradhat el a „so-hase halunk meg!” a mi örvendetes viszhangra talál. Egyedül a temetkezési vállalkozó nem örül az örök élet illetén hangoztatásának.

Ezek a táncosok nem törődnek semmivel, csak táncolnak személyválogatás nélkül. Ott vannak az elit bálokon, meg a zártkörű polgári estélyeken egyaránt. Egy jó táncosnő kedvéért képesek felnapot gyalogolni s a szupé-csárdást járják három órán keresztül. Még fel is sóhajtanak a végén:

— Ejnye, hogy máris vége van!

A másik rész az, amelyik táncol, noha nem tud. Csak fordul, fordul, anélkül, hogy valami ritmus lenne a járásában, csárdások közben pedig állandóan veszélyeztetni a szomszédjai oldalát. A leszakított ruhafodrok története csaknem kizárólag az ő nevükhöz fűződik.

Táncol a riporter is, de csupán előfizetőkkel. Zsebében van a kiadó jegyzéke s annak alapján kéri fel a hölgyeket. A legnagyobb része a ruhataposok közül kerül ki, mikor a kis leány megkérdezi, hogy:

— Szereti-e Ollóssy ur a valcert? — ábrándos tekintettel feleli:

— Végtelenül.

— Hát akkor miért nem tanulja meg? replikáz a hamis szemü tündér.

Van még egy csoport. Ez már számításból járja a táncot. Az ő zsebében is megtalálható a listát, mely holdak és takarékpénztári betétkönyvek szerint klasszifikálja a táncosnőket, az emelkedéshez vagy csökkenéshez viszonyítva a nyájaskodást is.

Az ábrándos ifju pedig, a ki szentségtörésnek tekinti azt a merészséget, mely oda mer a világ szeme előtt nyulni az ideál derehához, — letelepül a plüsspamlogon gardirozó édes mama mellé s onnan nézi az egészet. Rendesen kedvence is az anyáknak, a neve pedig „jó gyerek”, mert érti a módját a bizalomkeltésnek. Aztán milyen jól esik a mamáknak, ha nem kell egyedül átvirrasztaniok az éjszakát s van valakijük, akinek elmesélhetik az egész atyafiság viselt dolgait.

Tulajdonképpen nem rendes bálozó alak még a diák, a ki megjelenik abban a reményben, hogy nem lesz ott tanár. Táncolni is csak néha mer s azt hazudja, hogy jogász. A szupé alatt aztán szorongva számlálgatja az aprópénzt, ha telik-e még egy pohár sörre? Mint hogy pedig csak egy hatosa van — inkább öt cigarettát vásárol.

#### Napirend 1902. február 11-én.

Naptár: kedd, febr. 11. — Róm. kath.; Dezső Prot.: Dezső — Görög-kel. (jan. 29.) Ignác — Zsidó: Adar 4. — Nap két 6 óra 57 perckor; — nyug-szik 4 óra 59 perckor. — Hold két 7 óra 56 perckor reggel; nyugszik 8 óra 43 perckor este.

Időjelzés. A központi meteoroloiai intézet jelzése szerint: enyhe idő, sok helyen csapadék várható.

Közigazgatási bizottság ülése a vármegyházán d. e. 9 órakor.

A pécsi Dalárda farsangi estélye a Nagy-Vigadóban este 8 órakor.

Színház: Alberti Werner bucsufelléptél, J. Csurgay Adél urnó felléptével «Traviata» opera.

— (Pécs városának tervezett becsapása.) Ily címen megirtuk vasárnapi számunkban egy fővárosi lapnak azt a híresztelését, hogy a postaigazgatóságok számát redukálják és Pécsről is elviszik a postaigazgatóságot. — Örömmel jelenthetjük, hogy ezt a hírt illetékes helyen megcáfolják, kijelentvén, hogy abból egy szó sem igaz. Különben is a pécsi postapalota építési, sőt detail-tervei már minden fórumot megjártak; a négyzet házát az állam megvette s legközelebb az utolsó esedékes vételári részletet is kifizetik a négyzetnek, mely éppen mai theuzsonnáján bucsuzott el helyiségeitől s e hó végén ki is költözik onnan. Ha talán van is szó redukálásról, az semmi esetre sem vo-

natkozik Pécsre s a postaigazgatóság itt marad a legközelebb építésbe veendő új palotában!

— (A Pécs-budaikülvárosi kath. kör) szombaton tartotta külön e célra fényesen díszített termében családi estélyét. A terem 1/9 órakor zsúfolva volt csinos leányokkal és szép asszonyokkal, mikor is a tánc kezdetét vette és a késő hajnali órákig a legnagyobb kelvben folyt le. Hogy ezen estély, ép úgy mint a kör által tartott eddigi mulatságok, fényesen sikerült, csakis a fáradságot nem kímélő rendezőségnek tudható be. A papság részéről jelen voltak: Károly Ignác apátplébános, Gyömörey Zsigmond, a körnek érdemekben gazdag egyházi elnöke, Virágh Ferenc és Cselenkó János hitoktatók. A leányok közül a következőket sikerült följegyeznünk: Schler Annuska, Magenheim Katinka, Horváth Lujza, Fleinig Sarolta, Horváth Sarolta, Horváthi nőv., Bruckner Mariska, Persek Teruska, Sebek Anna, Grünszky Mariska, Fejes nőv., Hosztinszky nőv., Hasznos Katinka, Károly nővérek, Bauer Juliska, Bubregh Janka, Györfvári nőv., Lill nőv., Vidakovits Teruska, Magenheim Mariska, Károly Franciska, Gyimóthy Teruska, Varga Mariska (Hetvehely) stb. Asszonyok: Frikker Rajmárné, Hovorka Rajmárné, Horváth Ferencné, Schler Antalné, Horváth Pálné, Fejes Györgyné, Hasznos Jánosné, Slipseviits Mihályné, Balázs Jánosné, Pristván Andorné, Alt Jánosné, Bauer Jánosné, Bubregh Istvánné, Ozoray Istvánné, Prokner Fideiné, Györfváry Iuréné, Weigang Józsefné, Pauschek Nándorné, Hötay Kalmánné, Vilaghy Károlyné, Auguszt Alajosné, Mihály Józsefné, Szabényi Károlyné, Mészáros Györgyné, Grunszky Gézánné, Rausch Istvánné. A négyeseket 36 pár táncolta. Felülfizetések: Horváth Pál 2-20 kor., Károly Ignác apátpléb., Ozoray Istvánné, 2-2 kor., Hovorka Rajmár, Szlipseviits Mihály, N. N., Gyömörey Zsigmond, Bauer János, Virágh Ferenc, Granszky Géza 1-1 kor. A nemeslelkű és jószívű felülfizetőknek ez uton is a leghálásabb köszönetét fejezi ki a rendezőség.

— (Halálozás.) Czupy Edéné szül. Siegl Mária, életének 41-ik évében Patacon meghalt. Temetése Német-Üröghön holnap (kedden) délután négy órakor lesz. Az engedélyt misét szerdán 9 órakor tartják lekiüdvéért a német-üröghi plébánia templomban. Elhunytát Czupy Ede, patacsi körjegyző és kiterjedt rokonság gyászolja.

— (A városi önkéntes tűzoltók bálja.) Szombaton este folyt le a Nagy-Vigadóban szép sikerrel. A terem podiuma tűzoltó szerekkel és zölddel díszesen volt dekorálva s a cigány zene húzta a talp alá valót. Tűzoltóink megmutatták, hogy mint a vészben, mint a táncban jól képesek megállni helyeiket. Az ügybuzgó rendezőség élén Winter Károly tűzoltó parancsnok állt. Megjelentek az estélyen Majorossy Imre polgármester, Reéh György városi tanácsnok, Oberhamerm Antal gazd. tan. városi tűzoltó főparancsnok, Vaszary Gyula főkapitány s még többen tűzoltó testületi tiszték. A négyest hatvan pár táncolta. A jelenvolt hölgyek névsorát riporterünknek a következőkben sikerült feljegyezni: — asszonyok: Fodor Gézánné, Liszkavári Józsefné, Hooss Györgyné, Govcsi Gyuláné, Varga Józsefné, Langer Alajosné, Fricker Sándorné, Borrné, Ludassi Sándorné, Fricker Józsefné, Isüd Károlyné (Bányatelep), Breitner Ádamné (Bányatelep) stb. Leányok: Horváth Mariska, Schüm Anna (Nagyvárad), Mészáros Irén, Seihher Erzsébet, Császár Mariska, Marko Mariska, Kovács Magdolna, Veigand nőv., Robits Fáni, Csonka Tera, Herbert Katica, Treupach Margit, Langer Elvira, Raichsrat Jozefa, Ruzsovits Irma, Szegedi Matild, Balog Johanna stb. stb.

— (Temetés) Impozáns részvét mellett temették el tegnap délután 4 órakor a bu-

daikülvárosi temetőben levő családi sírboltba a tragikus véget ért Márkus Józsefet pályautcai házából. A temetésen, melyet Károly Ignác apátplébános végzett; ott volt az egész budaikülváros polgársága és mély részvéttel kísérte örök pihenő helyére a szerencsétlen baleset áldozatát.

— (Jelentés a vizről.) A Tettye forrás vizszolgálati képessége: folyó hó 9-én reggel 6 órakor a tettyei víztartóban 1000, az ellentartóban 1250 kbm. víz volt; a hozzáfolyás 24 óra alatt 1400 köbméternek találtatott. — Folyó hó 10-én reggel 6 órakor a tettyei víztartóban 1000, az ellentartóban 1250 köbméter víz volt; a hozzáfolyás 24 óra alatt 1457 köbméternek találtatott.

— (Cipészek mozgalma.) A pécsi cipésztársulat tegnap a Scholz-sörházban Botlik Imre elnöklete alatt ülést tartott, melyen a cipészek mai helyzetéről tanácskoztak, két konkurrencia a gyáripár részéről mindjobban fenyeget. Elhatározták, hogy memorandumot fognak e tárgyban a kereskedelmi miniszterhez felterjeszteni.

— (Összedőlt ház.) Tegnap a szigetországot 44. szám alatti ház fala bedőlt s az egész épület összeomlással fenyegetett. A rendőrség éppen ezért a lakásokat kiüritette, nehogy esetleg szerencsétlenség alljon be.

— (A pécsi kath. legényegylet) vasárnap esti fényes jelmez-estélye váratlanul jól sikerült. Az egyleti helyiség táncterme, úgy a többi helyiségek zsúfolásig megteltek csinos pajzán maszkokkal. A tarka egyvelegben sok ismerős kis leányban gyönyörködtünk. Ez az estély szintén azok közé sorozható, a melyen legszebben elmulat az ifjuság. — A szép jelmezekben kiténtek: Öhlmüller Pannika és Horváth Etel, mint tündérek, Mady Ilonka, mint matróz leány, Schmiedt Sárika, Krautvig Mariska és Schler Annuska, mint cigányleányok, Horváth Etelka, mint téli zöld, Kovács Sarolta mint labdarózsa, Pintér Terka, mint csillag, Hermann Mariska, mint postás-leány, Klein Erzsike, mint baba, Buday Mariska és Schneider Annuska, mint magyar-leányok stb.

— (A város közigazgatási bizottsága.) csütörtökön, folyó hó tizenharmadikán tartja, rendes havi ülését délelőtt 10 órakor a városháza közgyűlési termében.

— (Feltámadt halott.) A gőzfürdőből jelentették tegnap reggel a rendőrségen, hogy ott egy ember meghalt. — A mikor a rendőrség közegei éppen indultak, hogy a helyszínre menjenek, ismét jelentették, hogy az illető nem halt meg, csak aluszik. Végül kitént, hogy a derék ur farsangi görbe éjszakát csinált s a mámor verte le lábáról a gőzfürdőben.

— (A pécsi Munkásképző Egylet álarcos bálja) a Scholz-féle sörcsarnokban szombaton este tartott meg, mely alkalommal zsúfolásig teltek meg a termek a különféle, szebbnél szebb jelmezeselek: Rózsa-bokor, ibolya, tulipán, gólyamadár, apaca, barát, turista, pojáca s többféle maszkok tarkáltak pajzánkodva, jó kedvvel a termekben. A zenét a Zsolnay-gyári tűzoltó zenekar szolgáltatta.

— (Egy veterán tanító végtisztessége.) Tegnap délután 4 órakor temették el Német-Üröghön Kossér István, nyugalmazott szabadszentkirályi tanítót, Kossér János, pécsi törvényszéki bíró édes atyját. A veterán tanító temetése impozáns részvéttel folyt le. Pécsről is igen sokan jelentek meg a temetésen és ott volt Szabad-Szentkirály község apraja-nagyja, hogy a végtisztességet megadják volt tanítójuknak, ki egy félszázadon át vezette őket a művelődés terén.

— (Öngyilkosság.) Mérges Ferenc, bölcseki születésű harminchét éves, vasesztergályos Budapesten V. kerület, Visegrádi-utca 26/b. számú lakásban a minap agyonlötöte magát. Holttestét a boncoló-intézetbe vitték.

— **(A kereskedő ifjak)** február hó 4 én megtartott táncestélye, amint azt már korábban megirtuk, fényesen sikerült, olyan siker koronázta a multság rendezőinek önzetlen fáradozását, a mi a maga nemében páratlan. A f. hó 8-án megtartott beszámológyűlésből kifolyólag nyilvánosságra hozza a rendezőség, hogy a multság tiszta jövedelme 1240 kor. volt, a melyet a pécsi kereskedelmi alkalmazottak betegpénztárának juttattak. Ezuton külön is hálás köszönetet mond a rendezőség az estély szereplőinek és pedig Pauz Adolfnak, Grünhuth Etti, Deutsch Margit, Böhm Jolán, Alt Margit, Mitzky Anna urhölgyeknek és Spitzer Benő, dr. Radnai Emil, dr. Berényi Zoltán, Goldhammer Pálnak, ugyszintén Tiszay Dezsőné urnőnek, Nádassy József, Hoffmann Lajos, Vágó Béla, Sarlai Béla, Engel Jenő, Pásztor János és Landgraf Józsefnek, továbbá a „Villamostelep“-nek és Lukafai üvegyárnak, kik készséggel járultak különféle szivességekkel a rendezőség kezére. — A jótékony cél érdekében felülfizettek: Böhm Márkusné 60 kor., Teleky Zsigmond 30 kor., Spitzer Béni 20 kor., Grün Bernát utóda, Ullmann Károlyné, Brück Miksa (Prága), Konchony, Schiller utódai (Bécs), Hammerli József, Auber Gyula, Nádassy József, Hirschfeld Samu, Deutsch Jenő (Gyula-pusztá), dr. Radnai Emil 10—10 koronát, Kindl Lajos 13 kor. 60 fill., Kadisch Ernő, Marton Miksa, dr. Berényi Zoltán, Mitzky Kálmán 8—8 koronát, Telegdy Kálmán, Birman Mihály, Rehling József 6—6 kor., Tausz Gyula, Eisner Dóci, Horváth Pál, Spitzer Jakab, Fejes Antal, Füchsl Arnold 5—5 kor., Kauters Gyula (Bécs), F. Chér Béla, dr. Breuer József, Wertheimer J., dr. Sárkány Ármán 4—4 koronát, Koch József, özv. Tausz Vilmosné, Breuer József, Sidlauer József 3—3 koronát, Ornstein Jakab (Bécs), Kuks cipőgyár (Bécs), Menker H. (Bécs), Adler Lajos (Bécs), Weisz Zsigmond, Lukács Aladar, Jakobi Fülöp, Reiner Soma, Alt Dávid, Mauthner Mór, Stark Benedek fia 2—2 kor., Szitár A. (Bpest), Schwarz Ferenc (Harsány) 1 1 kor., Schwarz Jenő 30 (Németürögh) fill., Schiller József 1 üveg francia pezsgő a műkedvelő előadáshoz, — kiknek hálás köszönetet mond ezuton a rendezőség.

— **(Népgyűlés.)** A pécsi szocialdemokraták vasárnap 10 órakor a gyár-utca hét szám alatt népgyűlést tartottak. Két szónok: Végh József és Szabó József beszélt a mai gazdasági helyzetről, természetesen támadva az úgynevezett vagyonos osztályt, a mai társadalmi és közéleti rendszert. A gyűlés, — melyen a hatóságot Tichay Alfréd, sb. rendőrkapitány képviselte, teljes rendben harangszókor ért véget.

— **(Szökött katona.)** Szabó Ferenc nevű, eszéki illetőségű, a tolnai ublanus ezredbe besorozott katona a napokban jelentkezett az öcsényi előjáróságnál, a hol bevallotta, hogy ezredetől megszökött; de most már megunt a bujdosást, csináljanak vele, a mit akarnak.

— **(Követésre méltó nemes példa.)** Eszterházy Miguel gróf, a ma is dalás öreg katona, a ki 1848. előtt a hadseregben már főtiszt volt, a szabadságharcot pedig mint buszár százados küzdötte végig, élethossziglan felajánlotta honvédugydíja felét a 48-as emlékeket kegyelettel gyűjtő kolozsvári orsz. történelmi ereklye muzeumnak. — Ugyan ezt tette Simig Rezső, honvédtüzér Kalocsárcól, kit a muzeum hazafias irányu működése fellelkesített. — Eszterházy Miguel gróf most lapunk utján is kéri egykori bajtársait példája követésére és arra, hogy alapítványokkal és hagyományokkal tegyék lehetővé azt, hogy anyagilag is erős vára legyen a muzeum a nagy idők emlékeinek, mert az öreg katonák halandók, de az eszmének örökké élni kell és kell, hogy legyen egy erős intézmény, a mely az öreg katonák halált

megvelő törekvése emlékeit fenntartja. — A hazafias eszmékért lelkesedni tudó tanuló fiatalságot emlékezteti március 15. megünneplésére. Arra is kéri őket, hogy kövessék amaz elveket, a miket minden középiskola önképző körének külön-külön megirt Végh Bertalan, a ma 90 évét betöltött öreg ezredes.

— **(A baja—báttaszéki hid.)** A tolnamegyei gazdasági egyesület Bernrieder Jánosnak indítványára elhatározta, hogy feliratot intéz a kormányhoz, melyben a baja—báttaszéki hid felépítését sürgeti és kifejti azt a nagy közgazdasági hasznot és fellendülést, mely e régóta óhajtott terv megvalósítása esetén mutatkoznék.

— **(Talált holttest.)** Az öcsényi határban egy 60 év körüli férfi holttestét találták meg. A vizsgálat kiderítette, hogy a hulla Vince István, nógrádmegyei illetőségű kovácssegéd holtteste.

— **(Mátyás király az igazságos szobra.)** Husz év előtt Kolozsvár mozgalmat indított meg, hogy Magyarország nagy királyának, Mátyásnak az igazságosnak szülővárosában méltó szobor állíttassék. A szobor költségeit a nemzettől kértük s a biztató reményre elkészült a szobor, mely ma az ércöntőben készen már csak a felállításra vár. Egyelőre ennek útjában áll az a sajnálatos körülmény, hogy a szükséges költségre még mintegy 60,000 korona hiányzik. Kolozsvár közönsége a lehető megtette, de kimerült s így kénytelen a magyar haza ama fiahoz fordulni kérésével, kik a nagy király emléke iránt való kegyeletből e célra áldozni készek és képesek. A hazafias adományok vagy közvetlenül vagy pedig bármelyik fővárosi vagy vidéki hirlap szives közvetítésével a Mátyás-szobor bizottságához, Szvacsina Géza kir. tanácsos polgármester kezeihez, Kolozsvár, cím alatt küldendők be.

— **(Fölakasztotta magát.)** Winter Mihály, 56 éves mohácsi lakos, ki mint állandó napszámos, havi díjazás mellett volt alkalmazva Armuth Jakab házában, a ház egy szűk kamarájában fölakasztotta magát. Ő maga verte a szöveget a falba, a melyre magát föl kötötte. A jobb markában kést szorított, bizonyára azért, hogy ha az önkasztás esetleg nem sikerül, a késsel vessen véget életének. Winter Mihály a fölötti elkeseredésében lett öngyilkos, mert Armuth Jakab elbocsátotta őt szolgálatából s másutt nem tudott munkát kapni.

— **(Igen elegáns)** és tartós bőrtárcák pénz-, szivar- és cigarettáknak, valódi ezüsttel ékítve darabja 3 forintért csak Schönwald Imrénél, Pécsen, Király-utca kaphatók.

— **A Bedő-kávéházban** ma, kedden Béc Gusztó zenekara hangversenyez.

## Művészet, irodalom.

○ **Zsidónő.** Alberti Werner szombaton este lépett fel másodszor a „Zsidónő“-ben. Eleázárt énekelte. Csak jó félház jött össze e felléptére, mert hát a „Zsidónő“-t már e szezonban vagy ötször adták s a közönség már ekkor értesülvén Alberti vendégszereplésének meghosszabbításáról, erre az előadásra nem nagyon tolongott. A vendégművész most is excellált és zugó tapsviharokat aratott rendkívüli énekelésével ép úgy, mint drámai játékaival. Mellette Márkus Aranka remek éneke a cimszerepben és Mesey Andor régi jó Gilbertje tünt ki. M. Kaposy Józsa betegsége miatt nem léphetvén fel, a második felvonást megrövidítették, a harmadikat pedig egészen elhagyták. S az előadás mégis tíz óra után ért véget, a mi a legjobban jellemzi azt a fejtelenséget, a mi a színpadon uralkodott Kaposynak betegsége miatt, a mely ugyan nem váratlanul jött, de az utolsó percig mégis függőben tartott lemondásáig.

○ **Felhő Klári.** Vasárnap este a „Felhő Klári“, ez a drámai fordulatokban és szép magyar nótákban egykép gazdag jó népszínmű ment. G. Miklóssy Ilona aratta a legnagyobb sikert a darabban Viola Éva drámai ábrázolásával s minden izben igaz és élethű megjatszásával. Nyílt színen is tapsot kapott. Thury Elemér szintén elismeréseméltóan játszott; ugy szintén Kosza Pista, Staud Margit. Szilágyi Aladar, Oláhne Henriette, Csige Ilka és Nádassy József, kinek kupléit többször megújraztatták. Simándy József, derék kar mesterünknek igen sok bajt okozott a pár szál zenészből álló katonazenekar; node katonák is rávannak utalva (?), hogy egy s ugyan azon időben máshol is pénzt kereszenek. Jó hogy jövőre nem lesz szerencsénk hozzájuk a színházban!

○ **Heti műsor.** Kedden, febr. 11 én Alberti Werner utolsó felléptével és Csurgay Adél közreműködésével „Traviata“, (kezdeté 7 órakor). — Szerdán, február hó 12 én „Páholy“ vigjáték. — Csütörtökön febr. 13 án „Közönyt közönnnyel“ vigjáték. — Pénteken febr. 14-én „Ninon“ opera (itt először). — Szombaton febr. 15-én „Ninon“ opera (másodsor).

○ **Szerződtetés.** Nádassy József igazgató viragvasárnaptól kezdve szerződtette szintársulatához Gonda István, szerelmes színezt, az országos színművészeti akadémia végzett növendékét.

○ **S. Fáy Szeréna Szegzárdon.** A nemzeti színház kitűnő művésznője mult szerdán és csütörtökön Szegzárdon vendégszerepelt Kővi Ede szintársulatánál a *Medea* és *Magdolna* című színművekben s mindkét alkalommal lelkes ünneplésben részesült.

○ **Wörishofen egykor és most.** Irta: Seck C. A mikor 1886-ban Kneipp: „Vizkürám“ című híres művének első kiadása megjelent, senki sem sejtette — sem a szerény szerző, sem pedig barátai közül valaki — minő fogadtatásra talál majd ez a könyv, melynek szerzőjét akkoron csak a környékbeli lakosok ismerték gyógymódja sikerei után; még kevésbé sejtették, hogy ez a mű olyan mozgalmat fog előidézni, mely egy évtized alatt megmozgatja az egész művelt világot és az addig egészen ismeretlen Wörishofen nevű sváb parasztfalut a világ minden részéből összesereglett beteg-gócpontjává fogja tenni. Már az 1887. év május havában a mű második kiadást ért és még ugyanannak az esztendőnek október havában harmadik kiadást kellett nyomtatni. 1891 ben már a 35-ik kiadás jelent meg, míg ma már a 68-ik kiadás forog a könyvpiacra. 68-ik kiadás ily rövid idő alatt oly horribilis szám, mely a könyv rendkívüli becsének fényes bizonyítéka. Ugyanilyen lelkes fogadtatásban részesültek Kneippnak: „Hogyan éljünk“, „Testamentum“ és „Összegyűjtött előadásai“ című többi munkái is. — Rendkívül elterjedtségnek örvendnek még e négy főmunkának számtalan fordításai is. Mert alig is van hasonló munka, irta légyen bár egy a természetes gyógymódban jártas laikus, avagy orvos, a mely könyvebb és nehezebb esetekben az önkézelésnek praktikus módjait oly nagy halmazban tárná elénk, mint éppen ez a négy mű. — A Kneipp féle gyógymód már régóta bizonyítékát adta annak, hogy alapítójának személyétől függetlenül is teljesen beválik, másrészt pedig Kneippnek Wörishofenben több munkatársa volt, a kik a Kneipp-módszert tisztán és hamisítatlanul, a mester intenciói értelmében tartották fenn. A Kneipp-féle módszer további kiterjedésében tehát egyáltalában semmiféle hanyatlás nem történt, a miről egyre növekedő hívei tanuskodnak. Wörishofen különben — eltekintve attól, hogy a Kneipp-gyógymód minden kinövésétől ment — nagyjelentőségű előnyökkel jár. A tulajdonképeni cél, a gyógyulás, vagy az üdülés ezen a fürdőhelyen sohasem szorul háttérbe a szí-

goru etikett, vagy a társadalmi kényszer kedveért, hanem itt még ma is úgy az életmódban, mint a társadalmi érintkezésben a Kneipp-hangoztatta egyszerűség uralkodik, mely egyképen jót tesz testnek és léleknek.

## Közgazdaság.

□ **A vetések állása.** A m. kir. földmívelésügyi miniszterhez beérkezett jelentések szerint január hó első felében, különösen a Kárpátok nyulványain meglehetősen hideg időjárás uralkodott és erősen havazott; az ország más részeiben is több helyütt voltak csapadékok. Később azonban, a midőn az idő ismét megnyihült és a hó csaknem elolvadt, pár napig tartó enyhe tavaszias jellegű időjárásban a gazdasági munkálatok több helyütt folytak, sőt néhol szántottak és vetettek is — utóbb azonban ismét valamennyire hidegre fordult az idő és az ország nagy részében havazott. A hó takaró ezuttal sem volt tartós, bár helyenkint még most is van hó — de inkább vizes, nedves takaró az, mely az őszi vetéseket fedi. Az idő ugyanis ismét egészen tavaszias jellegű lett, a minek következtében pedig a hó gyorsan olvad. Az esőzések sem hiányoztak és így egész január hava abnormális volt. Az enyhe tél a jószág kijárását sok helyen megengedte, sőt néhol a vetések legeltetése is lehetővé vált, mi által az amugy is szűk száraz takarmányban némi megtakarítást lehetett elérni. Ennek dacára azonban az ország nagy részében igen drága a szálás takarmány és úgy a szalma mint a széna szűken kerül a jószág elé. Az őszi vetések állapota nem mindenütt kielégítő, ámbar tulnyomólag úgy a buza, mint a rozsvetések jól állanak, szórványosan rovar és eger okozta kár miatt, itt-ott fagy és kipállás, illetve néhol a tulságos nedvesség, végül pedig helyenkint a rozsdá tellepése és terjedése miatt is hallatják panasz. A repce türethető és helyenkint jól áll.

## Táviratok.

— **Az udvar köréből.** (A „P. F.“ eredeti távirata.) A budai várpalotában ma a király kihallgatáson fogadta Giffing Vilmos főhadnagyot, kit az őszszel egy hirtelen megőrült gyalogos katonára, mikor lefegyverezni akarta, mellbe lött. A király a katonai érdemkeresztet adta a főhadnagynak és ma nagyon megdicsérte.

— **Az érdemrendes vasuti portás.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A bécsi nyugati pályaudvaron a portás mindig a legfeltűnőbb rendjelekkel jelent meg. A királynak és a főhercegeknek is feltűnt, hogy olyan érdemjelek is diszítottak a portás mellét, a minőt csak fejedelmek és hercegek szoktak viselni. A rendőrség vallatóra fogta a portást, aki zavarba jött s ellentmondásokba keveredett, úgy, hogy végül kitűnt, hogy az általa viselt érdemjelek hamisak. A nagyzó portást felelmében megütötte a guta s most haldoklik.

**Ciráky, Erdődy és Vecsey** titkos tanácsosok eskütételénél **Széll Kálmán, Goluchovszky** és **Apponyi** magyar udvarnagyk voltak jelen.

— **A baksai mandátum a Kurián.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A Kuria ma tárgyalta a baksai képviselőválasztás ellen beadott kérvényt. **Darányi Ferenc** dr. megválasztott képviselő maga védekezett. Ellenjelöltjének,

**Berger Ignác**, a szabadelvűpárti programmal fellépett kath. papnak hívei megtámadták a választást hitfelekezeti izgatás miatt. Azt állítják petíciójukban, hogy **Darányi Ferenc** a kerületbeli kath. papok asszisztenciájával valósággal fanatizálta a zalai népet. Azt hirdették, hogy a katolikus vallás veszélyben van s főképp azzal hatottak a kath. választókra, hogy hitét tagadja meg és nem fog a másvilágon üdvözülni, a ki nem Darányira szavaz.

**Darányi** a mai tárgyaláson négy rendbeli alaki kifogást emelt. Többek közt állítja, hogy a kérvényt aláíró választók nem tudták, mit irnak alá s hogy a 3000 korona kauciót nem ezek a választók tették le, hanem más valaki. A Kuria az alaki kifogásokat elvetette s érdemben tárgyalta. **Friedmann Bernát**, a kérvényezőök képviselője ismertette az állítólagos visszaéléseket, mire **Darányi Ferenc** hosszas beszédben **Friedmann** érvelését pontonként cáfolta s végül ellenkérvényt terjesztett be, arra kérvén a Kuria, hogy a petíciót utasítsa vissza.

— **Körber Budapesten.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) **Körber**, osztrák miniszterelnök ma délben Budapestre jött, hogy itt a magyar kormányval a vámtarifa ügyében tárgyaljon. **Körber** csak szerdan vagy csütörtökön ter vissza Bécsbe.

— **Győry Elek temetése.** (A „P. F.“ eredeti távirata.) Impozáns módon nyilvánult a részvét dr. **Győry Elek** temetésénél. Ott volt a politikai, irodalmi, művészeti előkelőség beláthatatlan sokasága, számtalan koszoru fedte a ravatalt. **Horváth Sándor**, evangélikus lelkész megható beszédben méltatta az elhunyt érdemeit. Ezután dr. **Friedmann Bernát**, az ügyvédi kamara nevében méltatta az elhunyt kiváló ereykeit. **Illyés Bálint** az orsz függetlenségi és 48-as párt megbízásából, **Szohner Lajos**, a budapesti ügyvédi kör elnöke pedig a vezetése alatt álló kör nevében mondott bucsubeszédet. A temetőben a nyitott sírnál dr. **Nagy Dezső** bucsuztatta. Rövid ima után aztán sirba helyezték **Győry Elek** holttestét. A miniszterek közül megjelentek **Széll Kálmán**, **Széchenyi Gyula**, **Darányi Ignác**, **Fjérváry**. Ott voltak még **Wekerle Sándor** és **Apponyi Albert** házelnök. A gyomai küldöttséget **Barabás Béla** vezette.

— **A kalocsai érsek Rómában.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Kalocsáról írják: **Császska György**, kalocsai érsek s hó 10-én indul Rómába.

— **Elhalt herceg.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Parisból távirják, hogy Cannesből egy távirat jelenti, hogy **Crouy Rudolf** herceg, **Izabella főhercegnő** atyja meghalt.

— **Ferenc Ferdinánd főherceg Pétervárott.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Pétervárról írják: A téli palota hangverseny termében tegnap este **Ferenc Ferdinánd főherceg** tiszteletére 70 teritékű díszebéd volt. **Miklós császár** ezen a következő felköszöntőt mondotta: „Ó Felsőge I. **Ferenc József** császár és király egészségére és császári Felsőged egészségére üritem poharamat. Ez udvari zenekar az osztrak néphimnuszot játszotta. **Ferenc Ferdinánd főherceg** következőleg válaszolt: „Ó Felsőge **Ferenc József** császár és király nevében köszönetet mondok császári felsőgednek az épp most mondott szeretetreméltó szavakért. Melyen megható, kegyes fogadtatástól, felsőged egészségére, valamint az egész császári család

egészségére emelem poharamat. Ezután a zenekar az orosz himnuszot játszotta.

A „**Novoje Szemlja**“ vezércikkben foglalkozik **Ferenc Ferdinánd főherceg** látogatásával és kiemeli, hogy a főherceget az osztrak magyar monarchia összes aiatvalói szeretik, még pedig nemcsak trónörökös állása következtében, hanem kitűnő személyi tulajdonságaiért is.

A trónörökös tegnap délután Pétervár város küldöttségét fogadta, melynek nevében **Kleigels kapitány** sőt és kenyeret nyújtott a **Ferenc Ferdinánd főhercegnek**.

— **Pusztító vihar.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Madridból írják: **Murzában** egy heves vihar szétrombolt több házat. Sok ember sérüléseket szenvedett.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő  
**SAUTTER GUSZTAV PLEININGER FERENC**

Segéd-szerkesztő  
**HONTHY ISTVAN.**

## Alkalmi áru-üzlet.

**STEINER IMRE**

**PÉCS, Irgalmasok-utca 12. szám.**

**Egy finom férfi öltöny**, fekete vagy szines, a legfinomabb szövetekből, mérték szerint elkészítve, a legújabb facon szerint, finom beléssel, jótállás mellett előbb 40 frt., most 17 frt 50 krajcár.

A szövet méterenkint 2 frt 50 kr., 12 finom fu-öltöny elegánsan kiállítva 1 frt 10 kr. Ugyanaz mosóban 80 krajcár.

1 pár férfi tükörbőr, cugos cipő 1 frt 50 kr.

1 pár sárga Chevro fűzős, vagy cugos cipő 3 frt 50 krajcár.

1 pár fekete lakk, kit. keztü-bőr, Chevro, bezetz, oldal gombos, fűzős, vagy cugos 3 frt 50 krajcár.

1 pár női tükör vagy vise bőr, cugos vagy fűzős 2 frt 50 krajcár.

1 pár női sárga, vagy fekete, Chevro, kitt, vagy lakk, cugos, fűzős, vagy oldalt gombos 3 forint.

1 pár gyermek lakkcipő keztü-bőrrel 1 forint.

1 pár gyermek-csizma 20-tó 28-ig 1 frt 50 krajcár.

1 fehér férfi-ing előbb 2 frt 50 kr., most 1 frt 20 krajcár.

Alkalmam volt egy nagy rak-tárt megvenni és abba a kellemes helyzetbe jöttem, hogy mindenki a félárt megtakaríthatja.

Vidékre szövetminták bérmentve!

Elegendő cipómértékre, ha harsnyás lábball papírra lépünk és azt körülrajzoljuk.

**Lelkiismeretes kiszolgálás!**

Tisztelettel

**Steiner Imre,**

**PÉCS, Irgalmasok u. 12. sz.**